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Gemensamt ansvar – en modell för planering och dimensionering av gymnasial utbildning SOU 2020:33
Trä- och Möbelföretagen (TMF) vill härmed lämna yttrande på betänkandet från Utredningen om planering och dimensionering av komvux och gymnasieskola. 
TMF:s medlemsföretag har under många år haft svårigheter att kunna rekrytera kvalificerad arbetskraft. Ett viktigt skäl till detta har varit bristen på relevant yrkesutbildning inom gymnasiet och yrkesvux. Antalet gymnasieutbildningar har under de senaste 20 åren mer än halverats och möjligheten att skaffa sig yrkesutbildning via yrkesvux har varit högst begränsad. Vi vet att detta gäller en stor del av arbetsmarknaden och tyder på ett systemfel. 
Det är uppenbart att nuvarande system för planering och dimensionering primärt tar andra hänsyn än arbetsmarknadens behov. Vi nåddes nyligen av nyheten om att beslutsfattare i en av Sveriges mest expansiva industrikommuner väljer att lägga ned det Industritekniska programmet till förmån för att utöka ekonomiprogrammet. Vi har sett liknande beslut i många andra kommuner under tidigare år. Vi har även sett hur huvudmän aktivt medverkat till att sänka kvalitet och attraktivitet på yrkesutbildningar för att sedan kunna konstatera att de inte attraherar elever och därigenom underlätta avveckling. 
Vi delar därför i likhet med utredningen bilden av att utbildningsystemet bättre måste balanseras och dimensioneras för att möta näringslivets och industrins behov. Vi delar även utredningens problembild att det många gånger saknas system för och vilja till att en djupare samverkan mellan kommuner för att kunna optimera utnyttjande av avsatta resurser för att på detta sätt skapa möjligheter att bedriva utbildningar som är regionalt efterfrågade men där behovet i varje kommun kan vara för litet för att driva en kvalitativ utbildning.
Vi är dock kritiska till att utredningen inte lämnar förslag om hur gymnasiet yrkesutbildningar ska bli mer attraktiva. Många kommuner beskriver fortfarande yrkesutbildningar som ett begränsat val som inte ger möjlighet till vidare studier. Vi hade därför gärna sett att utredningen hade lämnat förslag rörande högskolebehörighet för gymnasiets yrkesprogram. 
Vi står därför bakom en tydligare dimensionering av gymnasial utbildning efter arbetsmarknadens behov men anser samtidigt att detta inte räcker. För att öka attraktiviteten i framför allt yrkesutbildningar krävs att dessa utvecklas så att fler elever uppfattar dessa som ett eftertraktat alternativ. Ett första steg för detta är att ge eleverna en självklar rätt till högskolebehörighet utan att ge avkall på yrkeskunnandet. 
[bookmark: _GoBack]TMF har deltagit i arbetet med att ta fram Industrirådets yttrande och har även bidragit till Svenskt Näringslivs remissvar. Vi hänvisar till dessa i de fall vi inte själva behandlarutredningens förslag
TMF:s syn på ett urval av utredningens förslag
6.1.1 Det behövs nya principer för planering och dimensionering av utbudet i gymnasieskolan
TMF tillstyrker utredningens förslag om att ge arbetsmarknadens behov större betydelse för planering och dimensionering av utbudet i gymnasieskolan. 
Precis som utredningen konstaterar är det samtidigt viktigt att beakta elevers önskemål. Utredningen visar att detta har en stor inverkan på i vilken grad eleverna klarar sina gymnasiestudier. För att en förändrad dimensionering inte ska få negativa effekter på resultaten krävs att gymnasieskolans yrkesprogram utvecklas så att de utgör ett attraktivt utbildningsval för fler elever. Ett första steg är att utöka programmen så att de innehåller grundläggande högskolebehörighet utan att ge avkall på yrkeskunskaperna. En vidare utveckling bör innehålla ytterligare kvalitetshöjande förändringar. 

6.1.2 Kommuner ska samverka för ett ändamålsenligt utbud 
TMF delar utredningens bedömning om att ställa större krav på kommunsamverkan kring gymnasial utbildning. Vi tillstyrker därför utredningens förlag om att minst tre kommuner ska samverka, även om vi i många fall tror att större samverkansområden är nödvändiga för att uppnå ett ändamålsenligt utbud. Vi förordar även att samverkan också ska omfatta yrkesvux.
Vi vill här särskilt lyfta fram våra erfarenheter från Teknikcollege, som har ställt krav på samverkan sedan start. Vi ser samtidigt att en fungerande samverkan med ett tydligt inflytande från berörda branscher är krävande. Det kan därför krävas stöd till collegemodeller och annan branschsamverkan för att säkerställa en god dialog med arbetslivet. 
Det finns en mängd yrkesutbildningar som är av kritisk betydelse för näringslivet men där volymerna är så pass låga att de inte är ekonomiskt försvarbara att genomföra i alla de samverkansområden där behovet finns. Vi vill därför se en utveckling av försöket med branschskolor till att omfatta fler områden än i dag. Vi vill därtill se försök med regionala branschskolor som kan stå för spetskompetens samtidigt som eleverna kan gå huvuddelen av sin utbildning på en närliggande gymnasieskola. 

6.1.4 Möjligheten att delta i yrkesutbildning i regionalt yrkesvux inom samverkansområdet ska öka 
TMF tillstyrker förslaget om att det ska vara fritt sök för yrkesvux inom samverkansområdet. Vi uppfattar däremot förslagen om företräde till utbildningarna som otillräckliga. 
Yrkesvux har en avgörande betydelse för att öka våra medlemmars möjlighet att rekrytera kvalificerade medarbetare och en nödvändighet för att ge vuxna möjlighet att växla bana efter sin 20 årsdag. Vi ser därför att yrkesvux behöver utvecklas och att fler än idag ska få tillgång till yrkesutbildning i vuxen ålder, både för omställning och för karriärväxling. 
En viktig del i detta är att ge personer med en högskoleförberedande examen möjlighet att komplettera med yrkeskompetens på samma sätt som yrkeselever har möjlighet att komplettera med högskolebehörighet. 
6.2.1 Enskilda huvudmän ska bidra till ett ändamålsenligt utbud 
TMF tillstyrker förslaget om att enskilda huvudmän ska bidra med ett ändamålsenligt utbud.  Vi delar också utredningens syn om att enskilda och kommunala huvudmän så långt som möjligt ska kunna verka med likartade villkor. Samtidigt uppfattar vi att kvalitetsaspekten inte tillräckligt tydligt betonas i förslaget. Vår uppfattning är att kvalitet i form av läranderesultat, förmåga att lyfta elever samt utfall i form av sysselsättning och vidare studier i högre grad bör vara styrande i dimensioneringen oavsett huvudman. 

6.3.4 Huvudmännens information till ungdomar och vårdnadshavare om gymnasieutbildningarna ska förbättras 
TMF tillstyrker utredningens förslag. Behovet av mer strukturerad information i gymnasievalet är enligt vår uppfattning stort. Vi hänvisar till Industrirådets remissvar för ytterligare diskussion. 

6.3.5 Regionala branschråd för gymnasieskolan och gymnasiesärskolan ska bidra med information om arbetsmarknadens kompetensbehov 
TMF tillstyrker utredningens förlag men vill samtidigt betona nödvändigheten av att arbetslivet och företagen har ett avgörande inflytande i branschråden. Vi vill också betona att det finns ett behov av att branschråden har resurser för att fånga upp behoven i mindre företag och företag som inte har vana av samverkan med det offentliga utbildningssystemet. Vi hänvisar i övrigt till Industrirådets remissvar. 

6.9.1 Nya verktyg för tillsyn och kvalitetsgranskning avgörande för en mer likvärdig gymnasial utbildning 
TMF delar utredningens bedömning både vad gäller behovet av en tydligare kvalitetsgranskning av yrkesutbildning och yrkesämnen samt behovet av bättre insatser för att stödja huvudmän i att kunna utveckla kvaliteten. Ska yrkesprogram bli ett attraktivt val för fler elever än idag är kvaliteten i undervisningen avgörande. Detta gäller såväl yrkesämnen som gymnasiegemensamma ämnen inom yrkesprogram. 
I detta uppdrag bör även berörda branscher ges tillfälle att bidra med synpunkter om hur examensmål för program och övergripande kvalitet ska bedömas samt hur nationella programråd, regionala branschråd och lokala programråd kan bidra i tillsyn och kvalitetsgranskning.
6.9.2 Gymnasieskolans utbildningar bör utvecklas 
TMF är kritiska till att utredningen inte lämnar förslag rörande högskolebehörighet för gymnasiets yrkesprogram. Vår uppfattning är att elever på yrkesprogram ska ha en självklar rätt att kunna kombinera ett gediget yrkeskunnande med högskolebehörighet. 
TMF delar utredningens bedömning om behovet av att utveckla gymnasiets utbildningar. Det är tio år sedan den senaste gymnasiereformen. Mycket i den reformen var bra, men såväl tiden som en olycklig implementering gör att det finns stora behov av att utveckla framför allt yrkesprogrammen. För ett djupare resonemang hänvisar vi till Industrirådets remissvar. 
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